Ход урока

УЭ
Тема «Решение показательных уравнений»
Руководство

УЭ 0
Литература: 

А.Н. Колмогоров «Алгебра и начала анализа», 10-11 кл.


УЭ 1

2 мин
Цель: Систематизировать знания и умения по теме 

«Решение показательных уравнений»
Запишите тему урока в тетрадь.

Прочитайте цель урока.

УЭ 2

15 мин
Цель: Закрепить умения решать уравнения по теореме

ах = ау => х = у, в силу монотонности функции

Решите уравнения:

1. 3 3х = 81

(1 балл)

2. 25 х=1 = (1/5)х
(2 балла)

3. (3/7) 3х+1 = (7/3) 5х-3
(2 балла)


См. учебник с. 221, 

пример 1 и 2

Проверьте ответы по контрольному листу. Если вы набрали больше 3 баллов, переходите к следующему элементу.

УЭ 3 

20 мин
Цель: Закрепить умения решать уравнения способом

вынесения степени с наименьшим показателем

Пример: 7 х+2 + 4*7 х+1 = 539

Сравним показатели х + 2 и х + 1, выберем наименьший. 

За скобку вынесем 7 х+1.

7 х+1(7+4) = 539

7 х+1*11 = 539 | : 11 

7 х+1 = 49

7 х+1 = 72
х + 1 = 2

х = 1

Решите уравнения самостоятельно:

1. 2 х+4 – 2 х = 120

(2 балла)

2. 5 х+1 +5 х + 5  х-1 = 31

(3 балла)

3. 3 х+2 – 5 * 3 х = 36

(2 балла)


Обратитесь к записям в тетради.

Проверьте ответы по контрольному листу. Если вы набрали больше 2 баллов, переходите к следующему элементу.

УЭ 4 

20 мин
Цель: Закрепить умения решать уравнения, 

приведением их к квадратным

Пример: 36х - 4 * 6х – 12 = 0

Сделаем замену переменной: 6х = t 

t2 – 4 t – 12 = 0 

Д = 16 – 4 * (-12) = 64

t1 = (4 + 8)/2 = 6; t2 = (4 – 8)/2 = -2

6х = 6, х = 1

6х = -2, решений нет  

Ответ: х = 1

1. Решите уравнения самостоятельно:

2. 4х – 3 * 2 х = 4 

(2 балла)

3. 2 2х+1 + 7 * 2 х = 4 

(3 балла)

4. 9х – 3 х+1 = 54

(3 балла)


См. учебник с. 221, пример 4

Проверьте ответы по контрольному листу. Если вы набрали больше 3 баллов, переходите к следующему элементу.

УЭ 5

20 мин 
Цель: Закрепить умения распознавать типы

показательных уравнений по методу решения

Начертите таблицу и внесите в нее уравнения, определив для каждого свой столбик. 

Уравнения, решаемые по теореме ах = ау => х = у

Уравнения, решаемые вынесением за скобки

Уравнения, приводимые к квадратным

1. 5 х * х-15 = 25 х
2. 16 5-3х = 0,125 5х-6
3. 3 х+2 + 3 х = 810

4. 2 2х+1 + 72 х + 3 = 0

5. 4 * 3 х+2  + 5 * 3 х+1 – 6 * 3 х = 5

6. 9 х + 8 * 3 х = 9

Решите на выбор по одному уравнению из каждого столбика. За каждое уравнение – 2 балла.


Проверьте решение по контрольному листу.

УЭ 6

3 мин
Цель: подведение итогов урока

Сложите заработанные баллы, выставляем себе оценку:

24 – 30 баллов – оценка 5 «отлично»;

16 – 23 баллов – оценка 4 «хорошо»;

10-15 баллов – оценка 3 «удовлетворительно»;

менее 10 баллов – Вам предстоит еще потрудиться!

Я умею …

Я знаю …

Хотелось бы лучше научиться …

Мне нравится …

Мне не нравится …

На уроке я чувствовал себя …

С домашней работой я …

Домашнее задание:

Сделать работу над ошибками. 

Экзаменационный сборник 4.71, 480. В 30 (2), В 27 (2)

Спасибо за работу!
Сделайте самоанализ своей деятельности

Контрольный лист

 УЭ – 2

1
2
3

3 3х = 81

3 3х = 3 4
3х = 4

х = 4/3


25 х+1 = (1/5) х
5 2х+2 = 5 –х
2х + 2 = - х

3х = - 2

х = - 2/3
(3/7) 3х+1 = (7/3) 5х-3

(3/7) 3х+1 = (3/7) -5х+3
3х + 1 = -5х + 3

8х = 2

х = 1/4

Ответ: х = 4/3
Ответ: х = -2/3
Ответ: х = 1/4

УЭ – 3

1
2
3

2 х+4 – 2 х = 120

2 х (2 4 – 1) = 120

2 х * 15 = 120

2 х = 8

2 х = 2 3
х = 3
5 х+1 +5 х + 5  х-1 = 31

5 х (5 + 1 + 5 -1) = 31

5 х (6 + 1/5) = 31

5 х * 31/5 = 31

5 х = 5

х = 1
3 х+2 – 5 * 3 х = 36

3х (3 2 – 5) = 36

3х *4 = 36

3х = 9

х = 2 

Ответ: х = 3
Ответ: х = 1
Ответ: х = 2

УЭ – 4

1
2
3

4х – 3 * 2 х = 4

2 х = у

у2 – 3у – 4 = 0

Д = 9 – 4 * (- 4) = 25

у1 = (3 + 5)/2 = 4

у2 = (3-5)/2 = -1

2х = 4

х = 2

2х ≠ - 1
2 2х+1 + 7 * 2 х = 4

2х = у

2 2х * 2 + 7 * 2 х – 4 = 0

2 у2 + 7 у – 4 = 0

Д = 49 – 4 * 2 * (- 4) = 81

у1 = (- 7 + 9)/4 = ½

у2 = (- 7 – 9)/4 = - 4

2х = ½

х = - 1

2х ≠ - 4
9х – 3 х+1 = 54

3 2х – 3 х * 3 – 54 = 0

3 х = у

у2 – 3 у – 54 = 0

Д = 9 – 4 * (- 54) = 225 

у1 = (3 + 15)/2 = 9

у2 = (3 - 15)/2 = - 6

3 х = 9

х = 3

3 х ≠ - 6 

Ответ: х = 2 
Ответ: х = - 1 
Ответ: х = 2

УЭ – 5

Уравнения, решаемые по теореме ах = ау => х = у
Уравнения, решаемые вынесением за скобки
Уравнения, приводимые к квадратным

5 х * х-15 = 25 х
16 5-3х = 0,125 5х-6

3 х+2 + 3 х = 810

4 * 3 х+2  + 5 * 3 х+1 – 6 * 3 х = 5


2 2х+1 + 72 х + 3 = 0

9 х + 8 * 3 х = 9



Решение

5 х * х-15 = 25 х
5 х * х-15 = 5 2х
х2 – 15 – 2 х = 0

х2  – 2 х – 15 = 0

Д = 4 – 4 * (- 15) = 64

х1 = (2 + 8)/2 = 5

х2 = (2 – 8)/2 = - 3

Ответ: -3; 5
3 х+2 + 3 х = 810

3 х (3 2 +1) = 810

3 х * 10 = 810

3 х = 81

3 х = 3 4
х = 4

Ответ: х = 4
2 2х+1 + 72 х + 3 = 0

2 2х * 2 + 7 * 2 х + 3 = 0

2 х = у

2 у 2 + 7 у + 3 = 0

Д = 49 – 4 * 2 * 3 = 25

у1 = (-7 + 5)/4 = - ½

у2 = (-7 -5)/4 = - 3

2 х ≠ -9; 2 х ≠ -3

Ответ: решений нет

16 5-3х = 0,125 5х-6
2 4 (5-3х) = 2 -3 (5х-6)
20 – 12 х = - 15 х + 18

3 х  = - 2

х = - 2/3

Ответ: х = - 2/3
4 * 3 х+2  + 5 * 3 х+1 – 6 * 3 х = 5

3 х (4 * 3 2 + 5 * 3 – 6) = 5

3 х * 45 = 5

3 х = 1/9

3 х = 3 -2
х = -2

Ответ: х = -2
9 х + 8 * 3 х = 9

3 2х + 8 * 3 х – 9 = 0

3 х = у

у 2 + 8 у – 9 = 0

Д = 64 – 4 * (-9) = 100

у1 = (-8+10)/2 = 1

у2 = (-8 – 10)/2 = - 9

3 х ≠ -9; 3 х = 1, х = 0

Ответ: х = 0

